
Allgemeine Geschäftsbedingungen (AGB) des Land & Leute Bildungswerkes 
der KLB Würzburg

1. Leistungen

Die vertraglichen Leistungen sind den Angaben im Bildungsprogramm bzw. der jeweiligen 
Ausschreibung und ggf. der Buchungsbestätigung zu entnehmen und können in der 
Diözesanstelle erfragt werden.

2. Anmeldung

Anmeldungen werden in der Reihenfolge des Eingangs berücksichtigt.
Bei allen Veranstaltungen ist eine Anmeldung in Textform erforderlich (Postweg, Fax, E-
Mail, Online-Modul).
Für alle Veranstaltungen wird eine Bestätigung versandt.
Mindest- bzw. maximale Teilnehmerzahlen sind ggf. der Ausschreibung zu entnehmen 
oder im Diözesanbüro zu erfragen.

3. Teilnehmergebühr

Die Teilnehmergebühr enthält in der Regel die Seminargebühr. Darüber hinaus gehende 
Leistungen sind der jeweiligen Ausschreibung zu entnehmen.
Werden Teilleistungen nicht in Anspruch genommen, so erfolgt keine Erstattung.

Mitglieder der Katholischen Landvolkbewegung erhalten eine Ermäßigung auf die 
Seminargebühr. Die Höhe ist in der jeweiligen Ausschreibung aufgeführt.

4. Zahlungsbedingungen

Die Teilnehmergebühr ist per Überweisung zu begleichen. Dies kann der jeweiligen 
Ausschreibung entnommen werden.

5. Rücktritt

Wenn nach dem Anmeldeschluss ein Rücktritt von der Veranstaltung erfolgt und keine 
Ersatzperson gestellt wird, behalten wir uns vor, eine Bearbeitungsgebühr von 5 % der 
Teilnehmergebühr, mindestens 3,00 Euro, zu erheben.

Zudem werden in dem Fall weitere Stornierungskosten fällig, wenn uns das jeweilige 
Tagungshaus aufgrund des Rücktritts Kosten in Rechnung stellt.

Genaue Angaben sind den jeweiligen Ausschreibungen zu entnehmen.

6. Kursausfall / Änderungen

Falls eine Veranstaltung ausfallen muss oder ausgebucht ist, werden Sie informiert. 
Bereits gezahlte Gebühren werden zurück erstattet. Weitergehende Ansprüche bestehen 
nicht.

7. Reisen

Das Bildungswerk tritt nicht als Reiseveranstalter auf.



Bei Reisen, Studienfahrten oder Wallfahrten gelten besondere Teilnahme- und 
Stornobedingungen, welche in den jeweiligen Reiseinformationen genannt werden.

8. Datenschutz

Verantwortlich für die Datenverarbeitung ist Katholische Landvolkbewegung (KLB) 
Diözese Würzburg, Ottostr. 1, 97070 Würzburg. Ihre angegebenen Daten werden 
ausschließlich zur Organisation und Durchführung der Veranstaltung verarbeitet (§ 6 Abs. 
1 lit. c KDG). Nach Abwicklung der Veranstaltung (in der Regel am Ende des Jahres) 
werden Ihre Daten gelöscht. Teilweise sind wir verpflichtet, personenbezogene Daten an 
unsere Förderungsgeber (Familienbund Würzburg FDK, Bischöfliches Ordinariat 
Würzburg oder staatliche Förderungsgeber) zu übermitteln. Es werden nur die Daten 
weitergegeben, die zwingend vorgeschrieben sind. 
Nach den gesetzlichen Vorschriften haben Sie das Recht auf Auskunft über die Sie 
betreffenden personenbezogenen Daten (§ 17 KDG) und in bestimmten Fällen das Recht 
auf Berichtigung (§ 18 KDG) oder Löschung (§ 19 KDG) oder auf Einschränkung der 
Verarbeitung (§ 20 KDG) sowie auf Widerspruch (§ 23 KDG). Sie haben zudem das Recht 
auf Beschwerde beim Diözesandatenschutzbeauftragten Jupp Joachimski, Rochusstraße 
5-7 - 80333 München, Tel.: 089 – 21 37 17 96, Fax: 089 – 21 3715 85 als zuständige 
Aufsichtsbehörde. Unsere Datenschutzbeauftragte erreichen Sie hier: Eva Maria Gregor, 
Domerschulstraße 2, 97070 Würzburg, E-Mail: datenschutz@bistum-wuerzburg.de.

9. Recht am Bild

Bitte beachten Sie, dass wir bei unseren Veranstaltungen zum Teil Fotos anfertigen und 
ggf. zur Öffentlichkeitsarbeit (§ 6 Abs. 1 lit. f KDG) verwenden (KLB-Homepage, KLB-
Newsletter, Veröffentlichung in der Presse, Einladungen und (Werbe-) Flyer, Bildungskata-
log, Tätigkeitsbericht, Ausstellungen, Präsentationen oder Vorträge der KLB, Publikationen
des Verbandes). Wir halten uns dabei an die rechtlich zulässigen Grenzen und holen ggf. 
eine gesonderte Einwilligung bei Ihnen ein. Bitte melden Sie sich im Zweifel bei uns, wenn 
Sie nicht möchten, dass Fotos Ihrer Person angefertigt werden.

10. Urheberrecht

Vom Land & Leute Bildungswerk erstellte und ausgehändigte Veranstaltungsunterlagen 
sowie verwendete Computersoftware sind urheberrechtlich geschützt. Das Kopieren oder 
die Weitergabe an Dritte ist nur nach vorheriger Zustimmung des Urheberrechtinhabers 
zulässig.

11. Haftung

Das Land & Leute Bildungswerk und der KLB-Diözesanverband Würzburg übernehmen 
keinerlei Haftung für Schäden und Verluste, die sie nicht zu vertreten haben.
Für Diebstähle wird nicht gehaftet.

12. Schlussbestimmungen

Sollten einzelne Klauseln dieser Allgemeinen Geschäftsbedingungen unwirksam sein, so 
berührt dies die Gültigkeit der anderen Bestimmungen nicht. Diese AGB des Land & Leute
Bildungswerk e.V. gelten für Verträge, die ab dem 05.04.2017 geschlossen werden.


